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Актуальність. Рівень поширення грибів роду Fusarium Link в агрофітоценозах носить гло-

бальний характер. Необхідно спрямувати зусилля генетиків та селекціонерів на створення резис-

тентних сортів пшениці до фузаріозу, адже відомо про недостатній рівень контролю хвороби аг-

ротехнічними та хімічними засобами захисту. Мета досліджень – визначити ступінь трансгресії у 

популяцій другого покоління пшениці мʼякої озимої щодо імунологічних властивостей до фузаріозу та 

елементів продуктивності головного колоса на природньому і штучному інфекційному фонах грибів 

роду Fusarium Link, та за мікологічного аналізу зерна. Матеріали і методи.  Загальнонаукові – ана-

ліз; лабораторні – визначення стійкості (шляхом дії на насіння інокулюму грибів роду Fusarium Link), 

польові – фенологічні, візуальні, біометричні; статистичні – обробка експериментальних даних. 

Результати. На агаризованому живильному середовищі відмічено невисокий рівень інфікування на-

сіння пшениці мʼякої озимої збудниками роду Fusarium Link (від 1,7 до 8,5 %). За характером розщеп-

лень у популяціях F2 виділені форми з рівнем ураження від 0 до 51,42 %. На природному фоні патоге-

нів найбільшу цінність мали 65,7 % популяцій із позитивною трансгресією від 1,38 до 39,60 %. На 

штучному фоні спостерігали зменшення кількості популяцій з позитивними трансгресіями, їх отри-

мали у 54,3 % із варіюванням від 1,20 до 51,42 %. За мікологічного аналізу зерна спостерігали варію-

вання від 1,20 до 17,50 % позитивних трансгресивних форм, які можуть забезпечити добір стійких 

генотипів, що підкріплюють дослідження на природному та штучному фонах патогена. Висновки. 

Зерно пшениці було колонізовано видами фузаріозу: F. culmorum (8,5 %), F. graminearum (6,1 %), F. 

sporotrichiella (5,8 %), F. moniliforme (3,1 %) та F. oxysporum (1,7 %). Використання у схрещуваннях 

джерел стійкості до грибів роду Fusarium L.: BILINMEVEN-49 × Наталка, MV 20-88 × Смуглянка, 

Донской простор × Славна, Миронівська ранньостигла × CATALON та (Мікон × ALMA) × Легенда 

миронівська позитивно впливали на успадкування стійкості проти фузаріозу, а створені за їх участі 

гібридні комбінації можуть бути селекційними донорами цієї ознаки. За продуктивністю головного 

колоса (за трьома дослідами) виділено цінні гібридні популяції: (BILINMEVEN-49 × Наталка) × По-

долянка, (BILINMEVEN-49 × Наталка) ↔ МІП Вишиванка, Аврора МИР ↔ (МИР ранньостигла × 

CATALON) і МІП Княжна ↔ (Донской простор × Славна). 

Ключові слова: селекція, сорти, джерела стійкості, популяції, фон, фузаріоз колоса, кількість 

зерен, маса зерна, довжина головного колоса. 
 

Вступ. Одним із важливих завдань се-

лекції є створення сортів пшениці м’якої 

(Triticum aestivum L.) з груповою стійкістю 

щодо хвороб. Нині потенційна урожайність 

сортів пшениці м’якої озимої тісно пов’язана 

зі стійкістю проти збудників хвороб [1, 2]. 

Вирощування стійких сортів до них хвороб 

дозволяє захистити врожай, зберегти навко-

лишнє середовище та заощадити кошти, не 

застосовуючи фунгіциди, особливо для орга-

нічного виробництва [3, 4]. 

Рівень поширення збудників роду Fusa-

rium Link в агрофітоценозах носить глобаль-

ний характер. Зусилля генетиків та селекціо-

нерів спрямовані на створення резистентних 

до видів Fusarium Link сортів пшениці, адже
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відомо про недостатній рівень контролю 

хвороби агротехнічними та хімічними засо-

бами захисту [5, 6]. 
Результативність селекції на стійкість 

проти збудників роду  Fusarium  Link зале-

жить від наявності джерел та донорів стійко-

сті та науково обґрунтованого підходу до 

його використання [1, 7, 8]. У створенні та-

кого матеріалу основними складовими мето-

дології є постійний моніторинг патогенного 

комплексу, морфо-фізіологічні властивості 

рослин та популяцій, об’єктивність оцінки 

імунологічних властивостей вихідного та 

селекційного матеріалу. Установлення особ-

ливостей взаємовідносин у системі рослина – 

господар – патоген, добір високоефективних, 

адаптованих до зональних умов середовища 

джерел та донорів стійкості [9, 10]. У підви-

щенні і стабілізації виробництва зерна пше-

ниці роль селекції є надважливою. Саме 

стійкий сорт дає змогу мінімізувати втрати 

врожаю від шкідливих організмів і зменшити 

енерговитрати до 30 % [11, 12]. 

Продуктивність рослин пшениці визна-

чається потенційними можливостями її скла-

дових та здатністю реалізувати їх в певних 

умовах. Важливим у селекції пшениці м’якої 

озимої є підбір пар для гібридизації, в F1 для 

встановлення типу успадкування господарсько-

цінних ознак, визначення ступеня фенотипо-

вого домінування, а також в наступних по-

коліннях  дослідження  трансгресивної мін-

ливості. Щоб селекційний процес був вда-

лим, важливим є розширення бази вихідного 

матеріалу. За вдалого підбору батьківських 

пар у популяціях відбувається формотворен-

ня за господарсько-цінними ознаками при 

залученні до гібридизації зразків різного ге-

нетичного і географічного походження [13, 14]. 

У дослідженнях виявлено, що основ-

ним типом успадкування за ознаками проду-

ктивності був гетерозис як у  популяціях гіб-

ридів F1, так і у F2 та F3. У трьох гібридних 

популяціях у другому поколінні пшениці 

м’якої озимої установлено перевагу над 

кращим батьківським компонентом за озна-

кою продуктивності та з’ясовано, що харак-

тер типу успадковування у гібридних комбі-

націях змінювався за роками залежно від 

погодних умов [15]. 

Важливою є стратегія використання 

явища трансгресивного новоутворення в гіб-

ридних популяціях, які перевищують за рів-

нем цінних ознак батьківські компоненти як 

у негативному, так і в позитивному напрям-

ках [16]. 

У селекційній практиці ознаці «маса 

зерна з головного колоса» завжди  відводи-

лося  одне з основних місць, також важли-

вим елементом структури врожайності пше-

ниці є ознака «кількість зерен з головного 

колоса». Тому для підвищення  продуктив-

ного й  адаптивного потенціалу пшениці не-

обхідно установити закономірності форму-

вання позитивних рекомбінантів у гібридних 

популяціях за озерненістю колоса  [17–19]. 

При аналізі селекційно-генетичних до-

сліджень у  пшениці  виявлено,  що  генети-

чна природа трансгресій вивчена недостат-

ньо, особливо за стійкістю щодо грибів роду 

Fusarium L. Тому, вивчення прояву трансг-

ресивної мінливості у ранніх поколіннях за 

стійкістю проти фузаріозу та елементів про-

дуктивності колоса має вирішальне значення 

при створенні нового стійкого селекційного 

матеріалу пшениці м’якої озимої. 

Матеріали та методи. Дослідження 

проводили у Миронівському інституті пше-

ниці імені В. М. Ремесла НААНУ впродовж 

2020–2022 рр. Матеріалом для досліджень 

служили 30 реципрокних гібридів F2 у ство-

ренні яких використали джерела стійкості: 

BILINMEVEN-49 × Наталка, MV 20-88 × 

Смуглянка, Донской простор × Славна, Ми-

ронівська ранньостигла × CATALON та (Мі-

кон × ALMA) × Легенда миронівська і сорти 

пшениці мʼякої озимої миронівської селекції: 

Подолянка, МІП Вишиванка, МІП Княжна і 

МІП Фортуна. 

Для максимальної реалізації елементів 

продуктивності та зручності добору й обліку 

застосовували розріджений спосіб сівби. Се-

лекційний матеріал був висіяний у трьох 

повтореннях, одне з них контроль, а два ін-

ших інокулювали грибами роду Fusarium L. 

Для створення штучного інфекційного фону 

збудників фузаріозу, вивчення стійкості рос-

лин,  статистичної обробки застосовували 

загальноприйняті методики у лабораторних і 

польових інфекційних розсадниках [20–22].  

Штучний інфекційний фон фузаріозу 

колоса створювали шляхом обприскування 

рослин пшениці мʼякої озимої у фазі цвітіння 

суспензією спор, виділених з місцевої попу-  
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ляції збудника. За стандарт сприйнятливості 

обрали уразливий сорт Natula. Оцінку стій-

кості рослин пшениці проти фузаріозу коло-

са проводили в період максимального розви-

тку хвороби [20]. 

Для визначення вологозабезпечення та 

дії погодних умов (кількості опадів і темпе-

ратури) на розвиток хвороби використовува-

ли середньомісячний гідротермічний коефі-

цієнт (ГТК). Прийнято таку диференціацію 

показників ГТК: від 0,5 до 1,0 – засушливий 

або сухий період; від 1,0 до 1,5 – нормаль-

ний; понад 1,5 – вологий або надмірно воло-

гий. Оптимальним для пшениці є показник 

ГТК = 1,2 [23]. 

Метеорологічні умови 2020/21 вегета-

ційного року були сприятливими для розвит-

ку грибів роду Fusarium L. У весняно-літній 

період вегетації пшениці показники серед-

ньомісячних температур були вищі багаторі-

чних у березні і червні на 1,0 і 1,5°С відпові-

дно,  у квітні і травні спостерігали зниження 

температури повітря у порівнянні із багато-

річними даними (-1,4 і -0,8°С відповідно). 

Гідротермічний коефіцієнт (ГТК) за травень, 

червень, липень 2021 р. відповідав 1,8, 1,7, 

1,5, перезволоження сприяло проявленню та 

інтенсивності розвитку збудників фузаріозу 

колоса. Із серпня 2020 р. по липень 2021 р. 

випало 905 мм опадів (150 % від середньої 

багаторічної кількості). У весняно-літній 

період вегетації пшениці спостерігали доста-

тню кількість вологи, а у травні і червні 2021 

р. випадало 182 і 200 % опадів від середньої 

багаторічної кількості. За показником воло-

гозабезпечення вегетаційний період відно-

ситься до вологого року (ГТК=1,6). 

Метеорологічні умови 2021/22 вегета-

ційного року були малосприятливими для 

розвитку грибів роду Fusarium L. Середня 

температура повітря з серпня 2021 р. до лип-

ня 2022 р. становила 9,3 С, що на 0,4 С біль-

шу за середню багаторічну. У весняно-літній 

період вегетації пшениці озимої показники 

середньомісячних температур були нижчі за 

багаторічні дані на 0,1–1,5  С, лише у червні 

вони були вищі на 1,4 °С. Із серпня 2021 р. 

до липня 2022 р. випало 663 мм опадів 

(108 % від середньої багаторічної). Спостері-

гали достатню кількість вологи у весняно-

літній період вегетації пшениці озимої, хоча 

кількість опадів була нижча за багаторічну 

на 7–30 мм, у квітні випало 102 мм що скла-

ло 349 % від середньої багаторічної. За пока-

зником вологозабезпечення вегетаційний 

період відносився до слабкої посухи 

(ГТК=0,9). У весняно-літній період вегетації 

пшениці озимої спостерігали недостатнє 

зволоження (ГТК=0,8). 

Мета роботи – визначити ступінь тра-

нсгресії у популяцій другого покоління пше-

ниці мʼякої озимої щодо імунологічних влас-

тивостей до фузаріозу та елементів продук-

тивності колоса на природному і штучному 

інфекційних фонах грибів роду Fusarium L., 

та мікологічного аналізу зерна. 

Результати та обговорення. Одним із 

елементів насіннєвого контролю є фітоекс-

пертиза насіння, яка дає змогу оцінити сту-

пінь ураження хворобами. Фітопатологічний 

аналіз насіння сортів пшениці мʼякої озимої 

та генотипів F2 в лабораторних умовах на 

агаризованому живильному середовищі сві-

дчить про невисокий рівень його інфікування 

збудниками роду Fusarium Link (від 1,7 до 

8,5 %). Із ураженого насіння було виділено по-

над 360 ізолятів грибів цього роду, вони були 

представлені 5 видами, що належали до трьох 

секцій. За мікологічним аналізом установлено, 

що зерно пшениці було заселено наступними 

видами фузаріозу: F. culmorum (8,5 %), F. Gra-

minearum (6,1 %), F. sporotrichiella (5,8 %), F. 

moniliforme (3,1 %), F. oxysporum (1,7 %), рис 1. 

Для створення стійких сортів найбільш 

ефективним є використання штучного інфе-

кційного фону патогенів. Проводили добір 

стійких генотипів F2 пшениці м’якої озимої 

проти Fusarium L. у популяціях одержаних 

від внутрішньовидових перспективних дже-

рел стійкості і сортів пшениці мʼякої озимої 

миронівської селекції. У популяціях F2 спо-

стерігали значне варіювання ознак, які були 

відмінними від батьківських компонентів. 

Відзначали трансгресивну мінливість, як 

результат взаємодії багатьох полімерних ге-

нів. Спектр розщеплення у F2 пшениці за 

стійкістю проти фузаріозу колоса залежав 

від характеру успадкування у F1 та від гено-

типу батьківських компонентів. Значну кіль-

кість стійких форм виділено у тих гібридних 

комбінацій, де виявлене повне домінування 

стійкості.  

За характером розщеплень у популяці-

ях F2 до грибів роду Fusarium L. були виділе-
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Рис. 1. Ураження зерна пшениці мʼякої озимої грибами роду Fusarium Link (середнє за 2020–2022 рр.). 

 

ні форми з різним рівнем ураження (від 0 до 

51,42 %), що вказувало на імунологічне роз-

маїття біотипів популяції.  

На природному фоні патогена (Д1) 

найбільшу цінність мали 65,7 % популяцій із 

позитивною трансгресією від 1,38 до 

39,60 %. У реципрокних комбінаціях G1, G2 

МІП Княжна ↔ (MV 20-88 × Смуглянка); 

G3, G4 МІП Княжна ↔ (BILINMEVEN-49 × 

Наталка); G11, G12 Подолянка ↔ (Донской 

простор × Славна); G15, G16; G19, G20;  

G25, G26; G29, G30, де у схрещуваннях ви-

користовували за материнський компонент 

джерела стійкості до грибів роду Fusarium L.: 

MV 20-88 × Смуглянка, BILINMEVEN-49 × 

Наталка і Донской простор × Славна розще-

плення відбулося за низькою інтенсивністю 

ураження, у F2 спостерігали високий позити-

вний ступінь трансгресії (табл. 1).  
На штучному фоні патогена (Д2) спо-

 

Таблиця 1. Ступінь трансгресії F2 пшениці мʼякої озимої за інтенсивністю ураження 

Fusarium L. на різних фонах (середнє за 2020/21–2021/22 вегетаційний рік) 
 

Код Гібридна комбінація 

Ступінь трансгресії, Тс (%) 

Природний 

фон (Д1) 

Штучний фон 

(Д2) 

Мікологічний 

аналіз (Д3) 

1 2 3 4 5 

G1 МІП Княжна × (MV 20-88 × Смуглянка) 20,68 -10,81 17,50 

G2 (MV 20-88 × Смуглянка) × МІП Княжна 24,13 14,86 5,0 

G3 МІП Княжна × ( BILINMEVEN-49 × Наталка) 5,55 -2,70 2,34 

G4 (BILINMEVEN-49 × Наталка) × МІП Княжна 39,60 4,05 1,21 

G5 МІП Княжна × (Донской простор × Славна) 2,80 -13,69 1,23 

G6 (Донской простор × Славна) × МІП Княжна -21,11 25,67 4,93 

G7 МІП Княжна × (МИР ранньостигла × CATALON) 5,40 12,50 1,23 

G8 (МИР ранньостигла × CATALON) × МІП Княжна -18,05 12,50 1,23 

G9 Подолянка × (BILINMEVEN-49 × Наталка) -1,38 -20,27 1,21 

G10 (BILINMEVEN-49 × Наталка) × Подолянка -6,94 2,70 2,43 

G11 Подолянка × (Донской простор × Славна) 11,26 28,76 2,46 

G12 (Донской простор × Славна) × Подолянка 30,98 -15,06 3,70 

G13 Подолянка × [(Мікон× ALMA) × Легенда МИР] 1,38 17,14 0 

G14 [(Мікон× ALMA) × Легенда МИР] × Подолянка -2,81 22,85 4,81 

G15 МІП Вишиванка × (MV 20-88 × Смуглянка) 34,78 2,70 7,50 

G16 (MV 20-88 × Смуглянка) × МІП Вишиванка 10,14 -5,71 6,25 

G17 МІП Вишиванка × (BILINMEVEN-49 × Наталка) -1,38 -1,35 8,53 

G18 (BILINMEVEN-49 × Наталка) × МІП Вишиванка -15,27 -16,21 8,53 

G19 МІП Вишиванка × (Донской простор × Славна) 5,63 5,47 2,46 

G20 (Донской простор × Славна) × МІП Вишиванка 29,57 -13,69 3,70 

G21 МІП Вишиванка × [(Мікон × ALMA) × Легенда МИР] 19,71 -15,71 1,20 

G22 [(Мікон× ALMA) × Легенда МИР] × МІП Вишиванка -9,85 7,14 3,61 

G23 МІП Фортуна × (Донской простор × Славна) 1,38 -15,06 9,87 

0 2 4 6 8 10

F.culmorum

F.graminearum

F.sporotrichiella

F.оxysporum 

F.moniliforme

8,5 

6,1 

5,8 

1,7 

3,1 

Рівень інфікування зерна, % 



 

96                  Зернові культури. Том 10. № 1. 2026. С. 92–101                   https://doi.org/10.31867/2523-4544/0414                              

Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 5 

G24 (Донской простор × Славна) × МІП Фортуна -14,08 27,39 3,70 

G25 МІП Фортуна × [(Мікон × ALMA) × Легенда МИР] 22,53 -4,28 4,81 

G26 [(Мікон × ALMA) × Легенда МИР] × МІП Фортуна 8,45 51,42 -2,40 

G27 Світанок МИР × (МИР ранньостигла. × CATALON) -5,55 2,77 3,70 

G28 (МИР ранньостигла × CATALON) × Світанок МИР 8,33 0 1,23 

G29 Аврора МИР × (МИР ранньостигла × CATALON) 18,05 -13,88 8,64 

G30 (МИР ранньостигла × CATALON) × Аврора МИР 11,11 18,05 1,23 

 min -21,11 -20,27 -2,40 

 max 39,60 51,42 17,50 

 X 7,30 4,33 4,28 
 

стерігали зменшення кількості популяцій з 

позитивними трансгресіями, їх отримали у 

54,3 % із варіюванням від 1,20 до 51,42 %. 

Слід відмітити генотипи з позитивними тра-

нсгресіями: G26 – 51,42 %; G11 – 28,76 %; 

G24 – 27,39 % та ін. Проте у комбінацій G6 і 

G24, де за материнський компонент викори-

стано Донской простор × Славна та G14 і 

G22  материнський компонент  – [(Мікон × 

ALMA) × Легенда МИР] × Подолянка на 

фоні Д1 спостерігали від’ємний ступінь тра-

нсгресії а на фоні Д2 і за мікологічного ана-

лізу (Д3) – позитивний ступінь трансгресії. 

У комбінаціях G2, G4 і G30 для схре-

щування яких задіяні джерела стійкості: MV 

20-88 × Смуглянка, BILINMEVEN-49 × На-

талка, Донской простор × Славна і МИР 

ранньостигла × CATALON як материнський 

компонент; а у комбінаціях G7, G11, G15 і 

G19 – джерела стійкості: МИР ранньостигла 

× CATALON, Донской простор × Славна і 

MV 20-88 × Смуглянка використані як бать-

ківський компонент, відмітили позитивний 

ступінь трансгресії на трьох фонах Д1, Д2 і 

Д3 (табл. 1). 

За резистентністю рослин популяцій F2 

пшениці м’якої озимої за мікологічного ана-

лізу зерна (Д3), фактично спостерігали варі-

ювання від 1,20 до 17,50 % позитивних тран-

сгресивних форм, які можуть забезпечити 

добір стійких генотипів, що підкріплюють 

дослідження на природному та штучному 

фонах патогена (Д1, Д2). 

Проводили дослідження щодо ступеня 

прояву трансгресії в популяціях F2 за успад-

куванням елементів продуктивності голов-

ного колоса. У першому досліді на природ-

ному фоні (Д1) в результаті аналізу F2 за 

стійкістю проти патогенів, ступінь позитив-

ної трансгресії за ознакою «довжина голов-

ного колоса» відмічена у 90,6 % гібридів із 

позитивною трансгресією від 0,63 % до 

31,28 % (рис. 2). 

Максимальний ступінь прояву транс-
 

 

Рис. 2. Ступінь трансгресії довжини головного колоса F2 пшениці мʼякої озимої  

на природному (Д1) та штучному (Д2) фазах та за мікологічного аналізу (Д3),  

(середнє за 2020/21–2021/22 вегетаційний рік). 
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гресії визначили у популяціях:  G30 –  31,28 %, 

G29 – 28,22 %, G28 – 26,52 % і G27 – 23,97 % 

у яких задіяне джерело стійкості МИР ран-

ньостигла × CATALON; у комбінації G10 – 

BILINMEVEN-49 × Наталка тільки за прямо-

го схрещування; ступінь прояву трансгресії 

від 13,56 % до 18,93 % – у комбінаціях G13, 

G21, G22 джерело стійкості (Мікон× ALMA) × 

Легенда МИР. Розмах варіювання слабкий 

(від 1,3 до 3,8 %) у всіх гібридних популяціях.  

Позитивну трансгресію за ознакою 

«довжина головного колоса» на штучному 

інфекційному фоні (Д2) патогена у F2 мали  

93,8 % досліджуваних популяцій, розмах 

якої був від 1,7 до 20,3 % (рис. 2). Максима-

льний ступінь прояву трансгресії виявили у 

популяціях:  G24, G30, G19, G8 і G2, у яких 

задіяні джерела стійкості Донской простор × 

Славна, MV 20-88 × Смуглянка, МИР ран-

ньостигла × CATALON за прямих і зворот-

них схрещувань. 

У досліді Д3 встановлено, що позитив-

ний ступінь трансгресії за ознакою «довжина 

головного колоса» становив від 0,88 % до 

28,83 %. Найвищий позитивний ступінь тра-

нсгресії мали гібридні популяції G30, G25, 

G2, G27 і G10 (рис. 2). 

Ступінь позитивної трансгресії на при-

родному фоні патогенів (Д1) за ознакою «кі-

лькість зерен з головного колоса» F2 устано-

влено в 100 % гібридних комбінацій.  Най-

вище її значення отримали у комбінаціях 

G15, G17, G30, G27 та ін. У більшості комбі-

націй за батьківські компоненти використали 

джерела стійкості BILINMEVEN-49 × Ната-

лка, Миронівська ранньостигла × CATALON 

та продуктивні сорти: МІП Вишиванка, По-

долянка і Світанок Миронівський (рис. 3). 

На штучному фоні патогена (Д2) спо- 

стерігали зменшення кількості популяцій з
 

 

Рис. 3. Ступінь трансгресії кількості зерен з головного колоса F2 пшениці мʼякої озимої  

на природному (Д1) та штучному фонах (Д2) і за мікологічного аналізу (Д3),  

(середнє за 2020/21–2021/22 вегетаційний рік). 
 

позитивним ступенем трансгресії. Варто за-

значити, що позитивні трансгресії отримали 

у 56,2 % із варіюванням від 1,22 до 24,6 %. 

Слід відмітити найкращі комбінації: G15, 

G18, G22, G28, G30. На відміну від природ-

ного фону (Д1) 14 гібридних комбінацій ма-

ли негативну ступінь трансгресії (до -26,73 % у 

G24). Розмах варіювання зафіксований від 9 

до 41 %. 

За резистентністю рослин F2 пшениці 

м’якої озимої за мікологічного аналізу зерна 

(Д3) за кількістю зерен із головного колоса, 

фактично спостерігали варіювання позитивних 

трансгресивних форм у 96,9 % популяцій, такі 

гібриди можуть забезпечити добір стійких 

форм, що підтверджують дослідження на 

природному та штучному фонах патогенів. 

Позитивну трансгресію за ознакою 

«маса зерна із головного колоса» на природ-

ному фоні (Д1) отримали у 93,8 % популя-

цій. Високим ступенем трансгресії характе-

ризували гібридні популяції G5, G10, G17, 

G27 і G30 (рис. 4). 
На штучному інфекційному фоні (Д2) 

збудників фузаріозу ступінь трансгресії був 

нижчим ніж на природному (Д1). Позитивну 

трансгресію отримали у 83,1 % популяцій із 

модифікацією від 0,46 до 1,49 %. Найвище
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Рис. 4 Ступінь трансгресії ознаки «маси зерна з головного колоса» F2 пшениці мʼякої  

озимої на природному (Д1) та штучному фонах (Д2) і за мікологічного аналізу (Д3),  

(середнє за 2020/21–2021/22 вегетаційний рік). 
 

її значення було у гібридних популяціях F2 

G6, G14-18 і G28 у яких були задіяні джерела 

стійкості Донской простор × Славна, (Мікон× 

ALMA) × Легенда МИР, BILINMEVEN-49 × 

Наталка і МИР ранньостигла × CATALON. 

Негативну трансгресію до -74,34 % ви-

значили у популяціях за участю сорту пше-

ниці МІП Фортуна та джерела стійкості Дон-

ской простор × Славна (рис. 4). 

У досліді мікологічного аналізу (Д3) за 

ознакою «маса зерна з головного колоса» пози-

тивну трансгресію було виявлено у 25 гібрид-

них комбінаціях (78,1 %), розмах варіювання 

якої був від 0,25 до 2,45 %. Кращі результати 

одержали такі гібридні популяції  G2, G5, 

G10, G16, G21, G22 і G30 у яких за материн-

ський компонент слугували джерела стійкос-

ті: MV 20-88 × Смуглянка), BILINMEVEN-49 × 

Наталка, MV 20-88 × Смуглянка, Мікон × 

ALMA та продуктивні сорти власної селекції 

МИР ранньостигла, МІП Вишиванка і МІП 

Княжна. 

Висновки. За мікологічного аналізу ус-

тановлено, що зерно пшениці мʼякої озимої 

було заселено грибами роду Fusarium L.: Fu-

sarium culmorum (8,5 %), Fusarium graminea-

rum (6,1 %), Fusarium sporotrichiella (5,8 %), 

Fusarium moniliforme (3,1 %), Fusarium oxy-

sporum (1,7 %). 

Використання у схрещуваннях джерел 

стійкості до грибів роду Fusarium L.: 

BILINMEVEN-49 × Наталка, MV 20-88 × Смуг-

лянка, Донской простор × Славна, Миронів-

ська ранньостигла × CATALON та (Мікон × 

ALMA) × Легенда миронівська позитивно 

впливало на успадкування стійкості, а ство-

рені за їх участі гібридні комбінації можуть 

бути селекційними донорами цієї ознаки. 

За трьома дослідами на природному 

(Д1), штучному (Д2) фонах і за мікологічно-

го аналізу (Д3) у F2 відмічено високі позити-

вні значення ступеня трансгресії за ознакою 

«довжина головного колоса» у популяції G10 

(BILINMEVEN-49 × Наталка) × Подолянка 

та G29 і G30 за прямих і зворотних схрещу-

вань Аврора МИР ↔ (МИР ранньостигла × 

CATALON). 

Високі позитивні значення ступеня 

трансгресії у F2 за ознакою «кількість зерен 

із головного колоса» отримали у популяції 

G17 і G18 за прямих і зворотних схрещувань 

(BILINMEVEN-49 × Наталка) ↔ МІП Виши-

ванка – у всіх трьох дослідах та G21 і G22 за 

прямих і зворотних схрещувань МІП Виши-

ванка ↔ [(Мікон × ALMA) × Легенда МИР]. 

У комбінацій G24, G26, G9 і G7 на трьох 

фонах (Д1, Д2 і Д3) спостерігали або низький 

рівень або негативний ступінь трансгресії. 

У трьох дослідах (Д1, Д2, Д3) за озна-

кою «маса зерна із головного колоса» відмі-

чено високі значення F2 у популяції G5 і G6 

за прямих і зворотних схрещувань МІП 

Княжна ↔ (Донской простор × Славна); G10 

(BILINMEVEN-49 × Наталка) × Подолянка 

та популяції G13-22, G28 і G30. 

Перспективою подальших досліджень є 

добір кращих генотипів у наступних поко-

ліннях. Вивчення формування елементів про- 
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дуктивності та стійкості проти грибів роду 

Fusarium L. у ранніх поколіннях гібридів за  

використання штучних інфекційних фонів із 

наступним добором дає змогу прогнозувати 

селекційну цінність у майбутньому сім’ям, 

лініям і сортам. 
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Topicality. The prevalence of fungi of the genus Fusarium Link in agrophytocenoses is a global 
phenomenonEfforts by geneticists and plant breeders should be directed towards developing wheat varieties 
resistant to fusarium head blight, as it is well known that agrotechnical and chemical control methods are 
insufficient to manage the disease. Purpose. To determine the degree of transgression in F2 populations of 
common winter wheat in terms of immunological properties against Fusarium head blight and the 
productivity traits of the main ear under natural and artificial infection conditions caused by fungi of the 
genus Fusarium Link, and based on mycological analysis of the grain. Materials and Methods. General 
scientific methods – analysis; laboratory methods – determination of disease resistance (by exposing seeds to 
an inoculum of fungi of the genus Fusarium Link); field methods – phenological, visual and biometric; sta-
tistical methods – processing of experimental data. Results. On agarised culture media, a low level of infec-
tion of common winter wheat seeds by pathogens of the genus Fusarium Link was observed (ranging from 
1.7 % to 8.5 %). Based on the nature of the disjoining patterns in the F2 populations, forms with infection 
levels ranging from 0% to 51.42 % were identified. Against a natural pathogen background, the most valua-
ble were 65.7 % of the populations with positive transgression ranging from 1.38 to 39.60 %. Against an 
artificial background, a decrease in the number of populations with positive transgression was observed; 
these were found in 54.3 % of cases, ranging from 1.20 to 51.42 %. Mycological analysis of the grain re-
vealed a variation ranging from 1.20 % to 17.50 % of positive transgressive forms, providing a basis for the 
selection of resistant genotypes, and supporting the research conducted against both natural and artificial 
pathogen backgrounds. Conclusions. Wheat grain was colonized by the following species of Fusarium: F. 
culmorum (8.5 %), F. graminearum (6.1 %), F. sporotrichiella (5.8 %), F. moniliforme (3.1 %) and F. 
oxysporum (1.7%). Crossbreeding sources of resistance to fungi of the genus Fusarium L. BILINMEVEN-49 
× Natalka, MV 20-88 × Smuhlianka, Donskoyi Prostor × Slavna, Myronivska Rannostyhla × CATALON 
and (Mikon × ALMA) × Lehenda Myronivska had a positive effect on the inheritance of resistance to 
Fusarium head blight, and the hybrid combinations developed with their participation can potentially be used 
as donors for this trait in further plant breeding. Based on main ear productivity (based on the results of three 
trials), the following valuable hybrid populations were identified: (BILINMEVEN-49 × Natalka) × 
Podolianka, (BILINMEVEN-49 × Natalka) ↔ MIP Vyshyvanka, Avrora MYR ↔ (MYR Rannostyhla × 
CATALON) and MIP Kniazhna ↔ (Donskoyi Prostor × Slavna).  

Key words: plant breeding, varieties, sources of resistance, populations, background, Fusarium head 
blight, number of grains, grain weight, main ear length 


